

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Η ΛΥΝΤΙΑ

[Του G. Η ROSNY]

Θυμάσαι εκείνη τη μικρούλα Λύντια που έρχότανε γεμάτη μυστήριο, άγρια άγρια, κάθε απόγευμα στο σαλόνι της κυρίας Γραμβάλλ; Ήταν λιγάκι περισσότερη από δέκα τριών ετών αλλά ή φοβισμένη χωρίς της ηλικίας της έλαμπε έπάνω στο γοητευτικό της στόμα και στα λαμπρά της μάτια. Καθότανε σιωπηλή κ' εύχαριστη-μένη, αλλά όχι χωρίς κάποια δόση μελαγχολίας. Συχνά είμονταν πλάι της κ' έγω και συλλογιζόμουν βλέποντάς την από πίσω το μέλλον των μεγάλων μαλλιών της τό όποια κατεβιαναν στους ώμους της σά μαγικά βότανι. Από όλους τους επισκέπτες προτιμούσε το φίλο με "Ανδρέα Λίντν, ίσως γιατί ελεγε μαντζέφι πόσο ή ψυχή του ήταν σοβαρή, άδωα κ' εύσπλαχνική. Τόν έπληρίαζε χωρίς δειλία, και συχνά μιλούσαν μαζί για διάφορα πράγματα, ένώ στα χείλη της άνθιζε ένα άμυδρό μειδίαμα εκστόασως, ένώ τα μάτια της είχαν την ήπια ύποταξη ενός ζώου.

Ξαφνικά ο Ανδρέας άρραβωνιάστηκε χωρίς νά πη τίποτε, σέ κανένα. Η μνηστή του είταν μιά νέα έπαρξιοτίσσια την όποια ένόμιζε πώς ελεγε άγαπήσει. Τήν γνώρισε στο Άμπελλ που έμενε και τόν φάνηκε ήσυχη, καλή, όχι και πολύ θεαμή, αλλά άπλωσήποτε άξια να γίνη σύζυγος ενός έντιμου άνδρός. Όσοσο ο Ανδρέας έπληριζε τρομαρά άν και προσπαθούσε την πληξή του να την άποδώση στην έπαρξιακή ζωή.

Μιά μέρα οι δύο άρραβωνιασμένοι συνοδευόμενοι από τους γονείς και φίλους της κόρης έκαμαν μιά έκδομή σ' ένα παλιό πύργο. Έπαρξιοτίσσαν στην αλήτη του, αλλά τό γεύμα έτελείωσε με ευθυμιάν άνυπόφορη, σχεδόν βάνανση.

Ο Ανδρέας δέν μπορούσε νά όπομένη περισσότερη. Μπόρεσε και τόσκασε κρυφά και έαπλώθηκε πιά μακριά κάτω από πλατάνια, κοντά σέ μια πηγή που μονολογούσε χαρούμενα.

Με τα μάτια κλειστά συλλογιζότανε τό Παρίσι και τόσους άνθρώπους λεπτούς που ελεγε γνωρίσει μέσα σ' αυτό. Έξαφνα άκουσε βήματα. Έστριψε τό κεφάλι του και ταράχτηκε όλος. Μιά δειλή φωνή μισθύριζε κάτι. Ήταν ή παράξενη μικρή Λύντια.

— Έσύ είσαι;
— Έγώ.

Παρετήρησε ότι ήταν πολύ χλωμή. Τα μάτια ήταν ταραγμένα και την έκαναν άκόμη πιά ώραία. Μέσα στο σκοτάδι τους περνούσε ή έκπρωσις του φόβου, της ντροπής, και της έλπίδας. Ο Ανδρέας δέν μπόρεσε νά ίδη αυτή τη σύγχυση της μικρούλας άσυγχίνητος. Ανακάλυψε άστραπιαίως ότι ύπηρχε μέσα του κάτι τι, κάτι που μπόρουσε ποτέ νά μη βλαστήση, αλλά τό όποιον ξαφνικά έδέφευε με άπειρη δύναμη. Φοβήθηκε. Προσπάθησε νά πάρη την πείρ φρονική στάσι, και άρχισε νά την ρωτά για διάφορα άσήμαντα πράγματα.

Εκείνη δέν άπαντούσε. Τον έντύταζε μέσα στα μάτια. Ο Ανδρέας δέν τολμούσε νά ύποφέρει την λάμψη του βλέμματός εκείνου και συχνά έγύριζε τό κεφάλι. Έξαφνα τό κοριτσάκι ώρμησε, τόν έσφιξε άπελπισμένα και έφώναξε:

— Αν πάρετε άλλη γυναίκα από μένα θά σκοτωθώ.

Και έπανελαβε την τελευταία λέξη με βσιωμένη φωνή, ή όποια όμως γι' αυτό έκανε περισσότερη έντύπωση.

— Θά σκοτωθώ, θά σκοτωθώ!

Ο Ανδρέας προσπάθησε νά την κοιτάξη άσπρηρά κ' έψιθύρισε: — Καταλάβαινεις τι λές, καλή μου Λύντια;

Τά χείλη της κόρης άρχισαν νά τρέμουν, τά μάτια της έσοκείνιαν αν γέλιμον άγρια άπελπισια, και άγάπη δυνατή σάν τόν θάνατο.

— Νομίζετε ότι κατά τήν βίολογία έδω πέρα; Τά είχα όλα καταλάβει, κ' έπεισα τη μητέρα νά έλθουμε έδω.

Σας άκολουθήσα, έπιγα και είδα τη μνηστή σας, σάς είδα που άπομαρυνθήκατε...

Και χαμηλώνοντας τά μεγάλα της μάτια με τίς μενεξεδένιες βλεφαρίδες, ψιθύρισε:

— Εκείνη σέ λίγο θά σβήση γι' σένα!

Ο Ανδρέας την κοιτάζε άγονος. Αισθάνθηκε την δύναμη της θελησεως του κοριτσιού νά μπαινί μέσα στην ψυχή του σάν άπριλιάτικος ήλιος. Ελεε σιγά, έμβρόνθιος, ώχρος σάν νά ελεγε λουσθή από θεία χάρη:

— Και σ' έ δέ θά σβήσης;

— Έγώ δέ θά σβήσω ποτέ γιατί ξερω ν' άγαπώ, άπάντησε κοιτώντας τον μέσα στο μάτι.

Ο Ανδρέας δέν μπόρεσε νά ύποφέρει την παθητική γοητεία της μικιάς της και την άγκάλιασε έξαφνα, ψελίζοντας.

— Άγαπημένη Λύντια. Ποτέ δέν θά πάρω την άλλη. . .

Μετάφρ. Α. Β. Παλμύρξ



"Επεισα τη μητέρα μου κ' ήλθαμ' έδω.

Η ΩΡΑΙΟΤΕΡΕΣ ΕΡΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

ΤΟΥ ΕΡΡΙΚΟΥ ΧΑΪΝΕ

Προς την Άμαλιαν Χαΐνε

Καρδοΐλα μου άγαπημένη,

— Βρίσκομαι στη πιά μεγάλη στενοχώρια και θλίψη, που μπόρεις νά φαντασθής... Τό δεξί μου βλέφαρο μιμήθηκε τ' άριστερό και δέν μπόρει ν' άνοιξη' μόλις μπόρω και γράφω. Άλλά σ' άγαπώ με τόση δύναμη και σέ σκέπτομαι τόσο, φύλλο της καρδιάς μου, ψυχή μου! Τό διηγήμά σου δέν μ' έστενοχώρησε καθόλου, ύπόσχεται μάλιστα πολλά για τό μέλλον σου... Δέν είσαι τόσον τραλλή όσο φαίνεσαι, άλλ' άφελής είσαι πολύ, γι' αυτό κ' έγώ χαιρόμαι.

— Θά σέ ξαναδώ αύριο; Άκόμα δέν τό ξεύρω, άν έξακολουθήρη έτσι ή κατάστασί μου. Θά σ' είδοποιήσω πότε πρέπει νά ήλθης.

— Νοιώθω κάτι νά πλημυρίζει την καρδιά μου κ' έχω μιά διάθεση νά κλάψω πολύ, ίσως με τό δάκρυμα που θά έλαφροθή λιγάκι ή πονεϊμένη μου καρδιά πού τώρα άρχίζει νά κτυπά πού δυνάται... θά προτιμούσα νά μωρια πεθαμένος, ή ένας τόσο γερός άνθρωπος που ποτέ του νά μη χρειασθή φάρμακα.

Ο δυστυχισμένος σου,

Έρρίκος Χαΐνε

Ψυχή μου!

— Είμαι πολύ άσχημα, 24 ώρες έβηχα φοβερά, τό κεφάλι μου ελενε σάν ένας τροχός που γυρίζει με μεγάλη έρημ! Έτσι θάμαι κ' αύριο; Γι' αυτό παρακαλώ την άριβή μου, ν' αναβάλη την έπίσκεψη για τό Παρασκευή. Ο Σερίνκος (γραμματέφας μου) μού γράφει πως είνε αδιάθετος και γι' αυτό δέν θά μπόρεση νά ή δολέηρη τη βδομάδα. Τί άτιμα πλάγια μέσα που μεταχειρίζεται αυτός ο άθλιος! — Είμ' όλος χαρά που θά σέ ξαναδώ την Παρασκευή. — Ως τότε, φίλω γλυκά τά μικρά της μυγίτσας ποδαράκια.

Ο άνοήτος σου

Έρρίκος Χαΐνε

Άπό τό «Ημερολόγιο»

της Άμαλιας Χαΐνε.

— Περισσότερα από 26 χρόνια περάσανε άπ' τό θάνατό του. Πάντα όμως πέφτουν τά βλέμματά μου μ' άπειρη συχνήνιση, στο κομτι με τό τριανταφυλλένιο, μεταξότου σκέπαμα, τό όποιο μούγε στείλει, γεμάτο γλυκά και μαζι μ' ένα φιλοφρονητικό γράμμα την 1 Γανουαρίου 1856, άκριβώς 63 εβδομάδες πριν άπ' τό θάνατό του.

— Μούγραφε τότε:

Άγαπητό μου παιδί!

Σου στέλνω τις πιά έρ' άορίδες μου ευχές για τό Νέο Έτος κ' ένα κουτάκι με σοκολάτες, αυτές τουλάχιστο έχουν καλή γεύση.

Ξεύρω καλά ποζεις θά χαρής πολύ, γιατί κίμνω από ύποχρέωσι ένα καθήκον απέναντί σου, περισσότερο όμως τό κίμνω άκολουθώντας τό έθιμο που κρατεί κάθε πρώτη μέρα καινούργιου χρόνου, γιατί σέ εμένα ελεγε γνωστή ή άγάπη μου κ' έτσι ξεύρω πως ελεγε περιττή κάθε άπόδειξι αυτής. Είσαι ή γλυκαία μου μυγίτσα και δέν νοιώθω τόσο τοίς πόνοους μου όταν σκέπτομαι ή χάρη σου και τά τόσα σου προηγήματα. Δυστυχώς τό μόνο που μπόρω νά κίμνω για σένα, ελενε τά πτυχά μου λόγια που τακτικά σου γράφω. Καλλίτερες ευχές για τόν καινούργιο χρόνο δέν έχω νά σου πω, λόγια!-λόγια!

— Άδού, ίσως μπόρουσε νά δώ τη Μυγίτσα μου!

— Πάντως όμως θά έπισκεφθή μεθύσιο (Πέμπτη) τόν άγαπημένο της πρώην άδελφή και νύν λάτρη της. Έρρίκος Χαΐνε

Μετάφρ. Ν. Γ. Κράλλη

Σημειωσις Μεταφραστου. Ο πρώτος έρωσ του Έρρίκου Χαΐνε ήταν με την Άμαλια Χαΐνε, την τρίτη κόρη του Σολομών Χαΐνε. Τες πολυθρόμβες έκιντες έμπορικες μέρες του Άμβούργου, καθότανε στο γραφείο του και ή καρέκλια του του φανότανε σάν ένα σατανικό μηχανήμα που στριφνούριζε και τού βασιάνει τό νεαρό τον πνεύμα. Με τη πρώτη αυτή άγάπη, γεννήθηκε μέσα του ένα μεγάλο ποιητικό ταλέντο. Και όμως ή άγλη του αυτή ήτανε γεμάτη στενοχώριες τόσο που τά ποιήματά του, τά περισσότερα, τάγαφω τόσο μελαγχολικά, που νόμιζε κανείς πως τά ελεγε γοιμμένα με τό αίμα της καρδιάς του.

Τόσο θεαμά και ειλικρινά ποτέ του δέν ξαναγάπησε ο Χαΐνε. Και όμως πιά συγκνητική ιστορία δέν θά γίνη ποτέ, άπ' αυτής της άγάπης που τόν κατέλαβε, σά χείλη του τάφρου. Σάν μιά σούγνια θεά ή Άμαλια παρσοτάθηκε στις ώρες των πόνοων και της δουλειάς του και τόν έκανε με τη χάρη της και την άγάπη της, νά ξεγλή τοίς πόνοους του και νά τοίς ύποφέρει, καρτερικά: Τού διαβάσε διάφορα βιβλία και τού τακτοποιήσε την άλληλογραφία του. Κ' επειδή ή σφραγίδα που μεταχειριζότανε ή άγαπημένη του ελεγε άπάνω μια μυγίτσα, τη φώναζε πάντα «Μυγίτσα».